

Айтынай Жакиянова

начальник службы
по корпоративным коммуникациям
Казахстанского электролизного завода

ДОРОГОЙ ПОДВИГА И СЛАВЫ

**О Международном патриотическом проекте Евразийской Группы
«Батырлар жолымен» – «Дорогой славы»**

У организаторов патриотических экспедиций «Батырлар жолымен» – «Дорогой славы» по местам боевой славы героев-казахстанцев несколько священных целей. Это поиск останков солдат, утерянных братских могил и восстановление имен павших героев, это установка новых и реставрация старых памятников и обелисков, и это воспитание у молодежи чувства патриотизма и гражданского долга.

Президент Республики Казахстан Елбасы Нурсултан Назарбаев говорит: «В этой беспощадной войне участвовало около 1,8 миллиона казахстанцев, половина из них не вернулась с фронта. Поэтому многие поколения нашего народа всегда будут помнить эту Победу. Ветеранов среди нас остается все меньше и меньше, и мы должны оказать им почет и уважение. Они проявили героизм, сплоченность, единство, и сегодняшний день является днем истины для тех, чьи деды и бабушки, отцы и матери воевали на фронте и работали в тылу, чтобы приблизить Великую Победу».

Год 70-летия Великой Победы был объявлен на всем пространстве СНГ Годом ветеранов. Приближающийся год ее 75-летия будет встречен новыми достойными делами по увековечиванию памяти павших и возвеличиванию подвига советского Солдата, всех советских людей в годы Великой Отечественной войны.

Реализация проекта ERG «Батырлар жолымен – «Дорогой славы» началась десять лет назад с создания на Казахстанском электролизном заводе в Павлодаре поискового отряда «Майдан жолы», который сегодня по его замечательным делам знают далеко за пределами Казахстана. Особенно ценят его работу ветераны войны. Почетный член поискового отряда «Майдан жолы», ветеран войны, автор «Книги Памяти Павлодарской области» Бикбулат Хазыров с восхищением отзываясь о поисковиках в своей книге «Люди негибаемой воли».

На протяжении ряда лет отряд выезжает в поисковые экспедиции в регионы России и Украины совместно с признанным в СНГ Астанинским поисковым отрядом «Мемориальная зона», руководителем которого уже более тридцати лет является профессор Евразийского университета им. Л. Н. Гумилева, легендарный поисковик стран СНГ Майдан Коменков Кусаинов. Общественный деятель Павлодара Жумабек Камзин вместе с первым президентом АО «Казахстанский электролизный завод» Алмазом Ибрагимовым, стоявшим у истоков создания отряда «Майдан жолы», объясняют, что его название имеет два смысла. Во-первых, в переводе на русский – это «Фронтальной путь». Во-вторых, это «путь Майдана» – название, как дань уважения легендарному поисковику из Астаны.

Отец Майдана Кусаинова воевал в составе 310-й Акмолинской стрелковой дивизии. В 1942 году с тяжелой ранением был комиссован с Синявинских высот, что под Ленинградом. Через год у него родился сын, которого он назвал Майданом. Позже сыну-подростку он накажет учиться в Ленинграде и заниматься поиском останков его однополчан и многих советских воинов на Синявинских высотах.

В год 65-летия Великой Победы на Синявинских высотах и болотах под Санкт-Петербургом, где в войну проходил передний край обороны Волховского фронта, где



советские и немецкие войска противостояли друг другу восемьсот шестьдесят пять кровопролитных дней, отряд «Майдан жолы» поднял останки сотен павших воинов, которые были перезахоронены в братских могилах с почестями, достойными их подвига.

На аллее Славы, созданной на месте бывшей деревни Синявино, стертой войной с лица земли, 4 мая 2010 года был открыт памятник, посвященный четырем тысячам воинам-павлодарцам, которые в составе 1076-го и 1078-го стрелковых полков 314-й дивизии стояли насмерть на подступах к Ленинграду. В торжественном открытии приняли участие поисковые отряды СНГ, находившиеся в эти дни на международной Вахте памяти представители местной общественности и казахской диаспоры города Санкт-Петербурга представители духовенства Ленинградской области и военных.

Сегодня на аллее Славы Синявинских высот множество подобных памятников, в том числе от республик Средней Азии. Но павлодарский можно без преувеличения назвать лучшим. Стела из черного карельского гранита, в нижней части которой изображена достопримечательность Павлодарского края – «гусиный перелет» – клин летящих гусей. В самом Павлодаре по линии перелета птиц с севера на юг стоят три храма разных религиозных конфессий. И два раза в год под звуки азана с минаретов мечети, колоколов православного собора и молитв с алтаря костела, слушая крик пролетающих над городом птиц, мы вспоминаем тех, кто не вернулся с войны.

Установка этого памятника была частью Международного патриотического проекта корпорации ERG «Дорогой славы», реализованного в честь 65-летия Великой Победы. Но начинали свою работу наши поисковики в 2005 году в Новосокольническом районе Псковской области, где вела сражение с оккупантами 326-я стрелковая дивизия, сформированная в Алма-Ате, позднее преобразованная в 8-ю гвардейскую дивизию имени Панфилова. Бойцы именно этой дивизии – 28 героев-панфиловцев – в 1941-м заслонили грудью Москву. Вблизи деревни Монаково, где похоронена Алия Молдагулова, бойцы отряда вместе с Новосокольническими поисковиками подняли и перезахоронили более ста девяноста останков советских воинов, и наверняка многие из них были из числа легендарной дивизии Панфилова. Поднятые на поле брани свидетельства былых боев (простреленные солдатские каски, гильзы снарядов и патронов, фрагменты стрелкового оружия, медные котелки и алюминиевые ложки, которыми пользовались воины) отряд доставляет в Павлодар. Ныне они экспонируются в музеях школ, колледжей, в музеях сельских районов, в том числе и в новом павлодарском Музее воинской Славы.

В городах Невель и Новосокольники были капитально отреставрированы величественные бронзовые памятники Алие Молдагуловой и Маншук Маметовой, которые были установлены в 1978–1979 годах и сильно обветшали. К этой работе были привлечены специалисты из разных стран и регионов: в литейно-механическом цехе Павлодарского алюминиевого завода была изготовлена для памятников ажурная чугунная изгородь, на месторождении Кордай, что у киргизской границы, приобретена гранитная плитка для облицовки фундаментов, брусчатка была заказана в Беларуси, а качественная краска для памятников доставлена из Финляндии. Реставрацию памятников быстро и качественно выполнили мастера-строители, в состав которых вошел еще один работник ERG Акимжан Бишенов (АО «ТНК «Казхром» из Актобе).

В Насвинской волости, вблизи села Монаково, где похоронена Алия Молдагулова, перед школой с шестидесятых годов прошлого века стоял бетонный бюст героини, который тоже не пощадило время. За короткий срок в городе Катюнь Смоленской области из бронзы был вылит новый бюст, а постамент был заказан из гранита в Карелии. Автором этого памятника стал известный скульптор из Санкт-Петербурга Борис Сергеев. Осознавая серьезность проводимых работ, руководство школы приняло решение удовлетворить просьбу гостей о переименовании школы, которая сейчас носит имя Героя Советского Союза Алии Молдагуловой. И уже ко Дню Победы перед школой торжественно открывали не только новый памятник, но и новую вывеску школы теперь уже имени Алии Молдагуловой.

Кроме отреставрированного в рамках проекта Евразийской Группы «Дорогой славы» бронзового памятника Маншук Маметовой в центре Невеля, на улице ее имени, установлены гранитные памятники-стелы у изголовий могил М. Маметовой, А. Баймульдина и И. Сулейменова на центральном городском воинском кладбище, где покоятся командиры и бойцы легендарной 100-й казахской стрелковой бригады. Заместитель командира бригады полковник Абылхаир Баймульдин, уроженец маленького села Такир Лебяжинского

района Павлодарской области, в годы войны был военным комендантом древнего города. Он первым узнал о героической гибели бесстрашной пулеметчицы Маншук Маметовой и знаменитого снайпера Ибраима Сулейменова, уничтожившего во время войны двести девяносто фашистских солдат и офицеров, и принял решение о захоронении их в центре города, представив их к званию Героев Советского Союза. Им же были названы две улицы почти разрушенного Невеля именами М. Маметовой и И. Сулейменова. Сам же полковник Абылхаир Баймулдин вскоре погиб под Невелем.

В мемуарах, найденных в местном музее, генерал-лейтенант Кузьма Галицкий, командарм 3-й ударной армии, в состав которой входила 8-я гвардейская дивизия имени Панфилова и 100-я казахская стрелковая бригада, пишет: «Я с гордостью вспоминаю, как под моим началом воевали такие отважные казахские офицеры, как Бауыржан Момыш-улы и легендарный кавалерист Абылхаир Баймульдин».

Мы, казахстанцы, являемся свидетелями торжества исторической справедливости к памяти славного казахского полководца Бауыржана Момыш-улы. Благодаря Главе государства Н. А. Назарбаеву в 1990 году, через сорок пять лет после войны, Бауыржану Момыш-улы присвоено звание Героя Советского Союза, и это была последняя звезда Героя той великой страны. Теперь немало усилий предстоит поисковикам приложить для увековечения имени Абылхаира Баймульдина.

Всего за время деятельности поискового отряда с 2005 по 2017 год в рамках Международного патриотического проекта «Батырлар жолымен» – «Дорогой славы» его бойцами установлено более двадцати памятников и бюстов: двенадцать новых памятников, гранитных стел и мемориальных плит, бронзовые бюста героям-землякам, отреставрировано несколько бронзовых памятников, переименованы школа, площадь и улицы в честь героев-казахстанцев на территории России, Украины и Казахстана.

В ходе патриотических экспедиций снято семь документальных фильмов о подвигах наших земляков. Ежегодно бойцы отряда проводят в школах, подшефных лицеях и колледжах «уроки мужества», а также всевозможные исторические конференции в залах музеев города. С 2005 года в Павлодарскую область поисковиками завезено и передано в экспозиции музеев города, музеев районов и школам региона более шестисот экспонатов времен войны. Одним из дорогих артефактов среди них считается медный самовар 1860 года, переданный в дар поисковиками и историками Невеля. Из него на привалах перед боем поила чаем бойцов 100-й казахской бригады Маншук Маметова.

В 2015 году в честь 70-летия Великой Победы Евразийская Группа продолжила свой Международный проект на территории Псковской области. Прошли предварительные переговоры как с областной администрацией, так и с главами Новоржевского и Новосокольнического районов. Проект в целом поддержан российской стороной.

В Новоржеве, в центре города, на площади Победы, установлен бронзовый бюст павлодарцу – старшему лейтенанту, заместителю командира батальона Павлу Дубовому, погибшему в марте 1944 года на Бородинской высоте. Во главе 28 советских воинов он стойко оборонял высоту, повторив при этом подвиг героев-панфиловцев. За него Павел Дубовой был посмертно представлен к званию Героя Советского Союза.

Новоржевцы увековечили память нашего земляка, назвав одну из улиц города его именем. На месте его героической гибели установлен обелиск. В Новоржеве, на центральном воинском захоронении красноармейцу Макариму Кубегенову, уроженцу казахстанского города Уральска, возведена стела. Он принял свой последний бой вместе с Павлом Дубовым, сражаясь в числе 28 героев.

Особая значимость в проекте, реализованном в 2015 году, отведена работам по реконструкции воинского захоронения в селе Монаково, где покоится 2,5 тысячи советских солдат и офицеров, в том числе более 700 воинов-казахстанцев, в основном – бойцы 8-й Гвардейской Панфиловской дивизии. Здесь же похоронена славная дочь нашего народа – Герой Советского Союза Алия Молдагулова. На этом же воинском захоронении была построена входная арка, которая продолжена построением из кирпича, который символизирует фрагмент Кремлевской стены. На ней установлено 20 гранитных плит с высеченными именами погибших воинов, а также мемориальная плита в память о неизвестных солдатах.

На мемориальных плитах, установленных на стене, имеются барельефы бойцов: уроженца города Семей, легендарного снайпера Тулеугали Абдыбекова, уничтожившего с 1942

по 1944 год 397 фашистов, награжденного орденами Ленина, Боевого Красного Знамени, Красной Звезды и Отечественной войны I степени, а так же его товарища – разведчика-панфиловца Григория Постольникова из города Гурьева, который в свой двадцать один год повторил подвиг Александра Матросова и был представлен к званию Героя Советского Союза посмертно.

На этом месте возведена и массивная стела Алие Молдагуловой, выполненная из гранита. Такую же стелу установили и другому Герою Советского Союза – подполковнику, командиру лыжного латышского полка Яну Райнбергу. А у деревни Казачиха на месте гибели Алии Молдагуловой павлодарские поисковики поставили памятный знак.

Возводя на этих святых местах нашей общей истории Мемориал воинской славы, Евразийская Группа вносит свою лепту в сохранение истории Великой Победы. Об общей памяти поколений и общей заботе говорил осенью 2014 года на саммите в Минске Глава нашего государства Нурсултан Назарбаев. Очень символично и то, что международный проект был реализован в год 20-летия Ассамблеи народа Казахстана. Мы чтим память не только воинов-казахстанцев, но и тех, кто вместе с ними лежит в братских могилах.

Спустя 10 лет успешной реализации важного проекта и в год первого юбилея патриотического отряда «Майдан жолы», в начале 2018 года прошел первый форум поисковых отрядов «Izdey-2018». Это событие объединило свыше 100 участников из разных стран мира! Форум имеет важное значение для сохранения памяти обо всех воинах, отважно сражавшихся и погибших на фронтах Великой Отечественной, а также для укрепления и дальнейшего развития дружеских связей, расширения новых форм сотрудничества между военно-патриотическими организациями различных стран. В подобном формате встреча представителей поисковых движений на территории СНГ была организована впервые.

Событие, которое собрал в Павлодаре поисковиков из Казахстана, России, Беларуси, Украины, Эстонии и Польши было приурочено к 75-летию Сталинградской битвы, 75-летию прорыва блокады Ленинграда, 75-летию Курской битвы, 125-летию со дня рождения легендарного полководца, Героя Советского Союза, генерала И.В.Панфилова, а также было посвящено 30-летию Всесоюзного сбора командиров поисковых отрядов СССР в городе Калуге. Среди почетных гостей форума были внуки легендарного генерала Ивана Васильевича Панфилова Алия и Алуа Байкадамовы, историк, исследователь боевого пути 106-й Казахской национальной кавалеристской дивизии Татьяна Крупа (г. Харьков), известный прозаик, член Союза российских писателей Юрий Панченко (г. Киров), председатель Совета Московской общественной организации «ПОИСК» Андрей Фетисов, известный исследователь истории Великой Отечественной войны, доктор исторических наук, профессор факультета журналистики КазНУ имени аль-Фараби Лайла Ахметова, основатель поискового движения в Казахстане, профессор ЕНУ им.Гумилева Майдан Кусаинов, Имам Московской соборной мечети, зам.директора медресе Московской соборной мечети, куратор поискового движения от духовного управления мусульман России Марат Аршабаев.

Итогом двухдневного форума «Izdey-2018» стали не только налаженные отношения поисковиков СНГ, определение концепта поисковых работ, но и создание общего движения поисковых отрядов, центром которого станет именно город Павлодар.

Такое событие стало еще одним элементом поддержки ERG важного аспекта общей истории, новые страницы которой из года в год раскрываются благодаря Международному проекту «Батырлар жолымен» – «Дорогой славы».

В текущем, 2018 году юбилейная экспедиция «Майдан жолы» посвящена 75-й годовщине Сталинградской битвы. В ходе весенней «вахты памяти» павлодарцы проведут полевой поиск воинов-казахстанцев, без вести пропавших в годы Великой отечественной войны. Также планируется установка гранитного памятника на Мамаевом кургане в центре Волгограда. В основании памятника будут заложены 7 капсул с казахстанской землей, по одной из каждого региона, откуда были призваны участники Сталинградской битвы.

Находя всестороннюю поддержку у руководства и коллектива всей Евразийской Группы, участники Международного проекта «Батырлар жолымен» – «Дорогой славы» в своей деятельности с гордостью ощущают себя представителями суверенного Казахстана, достойными наследниками Великой Победы.

